即打造加强。

汪雷:行走在乡村里的"艺术家"

■ 本报记者 沈欣欣

"看得见山,望得见水,记得住乡 愁。"这是对美丽乡村的生动诠释。 在乡村振兴过程中,优化乡村"肌理" 之余,延续乡村的"意蕴"也尤为重

2022年是乡村振兴战略全面实施的关键之年,文化振兴作为乡村振兴的重要路径,承担着铸魂育人的重要作用。如何让文化艺术赋能乡村振兴发展,激活乡村发展的内在动力?7月11日,记者走进高唐县人和街道,看聊城市人大代表汪雷如何将文化艺术带进农村、带进基层,用文化力量赋能乡村振兴。

"要想写好毛笔字,握笔姿势和 执笔手法很重要,是书法训练的基本 功。"在人和街道金兴社区公益课堂上,汪雷正在给学员们讲解毛笔书法知识。课堂上,都是来自辖区的群众,大到五六十岁的老人,小到七八岁的孩子,都是他的"学生"。

"由于零基础的群众较多,每次授课我都从毛笔的握笔姿势、运笔方法、字体间架结构、调色以及宣纸的叠法等方面进行具体讲解,保证他们听得懂、学得会。"汪雷告诉记者,书画公益课堂主要培养爱好者的书画艺术素养和美学素养,通过学习,不仅丰富了孩子们的课外时光,还能促进孩子们细致、专注、沉着等良好品质的养成。

"书画公益课堂的开设是对我们 这些书法爱好者的极大鼓舞,对提高 整体书法创作水平起到了促进作用, 极大丰富了我们的文化生活。"社区 居民杜涛表示。

这里除了是书画工作室,还是汪 雷作为人大代表倾听民声,积极反应 群众诉求的平台。

依托代表工作室搭建联系群众的平台,汪雷每年定期在金兴社区开展以创建全国文明县城、共建碧水蓝天书画家园为主要内容的书画共建活动,带领县书画协会的老师们和社区书画爱好者共同以手中笔、心中情,纷纷献艺、挥毫泼墨,创作出一幅幅苍劲俊美、风格各异的绘画及书法作品,展现出了大家爱高唐、爱生活、爱社区的诚挚心声,抒发了广大群众共建和谐社区的浓厚情感。代表工作室成立6年来,汪雷先后为社区捐献书画作品80余幅、书籍1000余册。

近10年来,每逢春节,汪雷坚持组织参加送春联下乡活动,通过群众喜闻乐见的方式,传承中华民族优秀传统文化,丰富群众精神生活,及时了解社情民意,用心用情服务农村群众。其间,他带领县书协会员走遍高唐县各个镇街,以书法惠民文艺志愿服务的形式,深入践行新时代文明实践,以实际行动弘扬传统文化、提升群众文化获得感,丰富人民群众的春节文化生活。

多年来,汪雷扎根基层、默默付出、一心为民,利用代表工作室搭建起一个书画惠民平台,架起一座接待群众、联系群众、服务群众的"连心桥"。"今后,我将继续依托代表工作室,将书画公益课堂长期开展下去。" 汪雪道



专家雨后到地头

■ 本报记者 **王军豪** 本报通讯员 **马红坤**

本报通讯员 **马红坤**

7月12日上午, 茌平区杨官屯乡大冯村, 种粮大户冯若伦的农田里, 一台挖掘机正清理着附近排水沟的淤泥。

"昨晚的雨导致田里积水,我正犯 愁要怎么办时,区里农技专家和乡里 的党员志愿者一大早就带着挖掘机赶 来帮忙,真是太感谢他们了。"看到田 里的积水快速排出,冯若伦喜笑颜开。

冯若伦今年种了30多亩地,由于 地处低洼地段,遭遇强降雨时容易积水,今年大冯村在附近修了排水沟,极 大地改善了农田的排水条件。

"当前我区夏播玉米、大豆大部处于苗期,耐涝能力差,积水时间过长易造成根部受损,个别墒情饱和、积水较多的地块需要抓紧排除积水。"就做好雨后田间管理,在平区农业农村局高

级农艺师侯金星对冯若伦说。

7月11日到12日, 茌平区迎来新一轮强降雨天气, 导致部分低洼地区内涝, 给农业生产带来不利影响。茌平区农业农村局当即成立了14支农技专家指导组, 分赴各乡镇街道实地查看农田积水情况, 指导农户抗汛排涝, 并做好应对强降雨农田管理和病虫害防治工作。

在肖家庄镇冯营农业种植专业合

作社,还没到中午,地里的积水已排除 完毕,农技专家刘云等人正在给合作 社负责人马庆法讲解病虫害防治知识。

"我们合作社今年种了100多亩 地,主要以蔬菜为主,天一亮,区里的 农技专家就来了,除了帮我们排水, 还给讲了雨后病虫害防治需要注意的 事项,让我们非常感动。"马庆法说。

■ 本报记者 苑莘

7月4日晚,阵阵凉风吹过,莘县燕店镇东孙庄村王孟法老人的院子里聚集了不少村民。大家坐在自带的板凳、马扎上聊天。"今天来的人比较多,我给大家讲一讲国和家。"王孟法老人一开口,院子里就静了下来。

"家庭是国家的细胞,家庭和美才有社会和谐,家庭兴旺才有国家昌盛。如果每个家庭都能孝老爱亲、和睦邻里、尊老爱幼、遵纪守法,我们的社会将会无比和谐,我们的国家将会更加富强。不积小流,无以成江海。每个家庭的作用都不可忽视,涓涓细流也可以汇聚成汪洋大海。"王孟法老人的话,赢得大家阵阵掌声。

像这样的场景,在老人家的院子里并不是啥稀罕事,这是因 为老人的宅院是村里的新时代文明实践家庭站。

第一次走进这个新时代文明实践家庭站的人普遍有两个感受:第一个感受是院子收拾得干净,井井有条;第二个感受就是老人的威信高、人气高。原来,王孟法老人退休以后在自家的院子里办起了文化大院,后来又把文化大院建成村里的新时代文明实践家庭站。现在,这里既是解决婆媳、妯娌、邻里、夫妻间纠纷的地方,也是村民吹拉弹唱的休闲娱乐场所,更是老人宣传党的政策、弘扬孝老爱亲等主流价值观的阵地。村里的志愿服务队经常在家庭站开展美德健康生活方式宣讲、"五为"志愿服务活动、文艺文化活动等,赢得群众的一致好评。

"没事的时候我们就喜欢来这里坐着聊会儿天,有什么问题 大家围坐在一起,把不愉快的事说开、把矛盾解开。农闲的时候 可以在这里读读书、看看报、听听戏曲、观看节目,这种日子在以前想都不敢想 的。"年逾60岁的村民王俊广是家庭站的常客。

"小板凳上讲家风,小故事传递新文明。"小小家庭站发挥的大作用,群众有目共睹。"新时代文明实践家庭站是新时代文明实践志愿服务活动向基层的有力延伸,打通了宣传群众、凝聚群众、教育群众、服务群众的'最后一米'。"燕店镇干部蒋凤丽介绍,燕店镇在全镇每个村庄推行"家庭站"模式,推动新时代美德健康生活方式走入千家万户。

*自*乡情*速递*

致富能手当上村支书

■ 本报通讯员 **宋庆媛**

"我们村换了个年轻干部,带着群众搞土地流转。我的地都流转了,每亩能拿到1000元固定收入,比自己种收入还多,我可以放心外出打零工,再挣份收入。"7月10日,阳谷县安乐镇王庄村村民李玉国说。

王庄村党支部书记李现来起初在家养了500对种鸽,把鸽蛋、鸽崽、肉鸽发往上海、杭州等大城市,效益非常可观。后来开展规模养殖,目前种鸽数量达到上万对,是王庄村的致富能手。原村党支部书记由于身体原因无法继续开展工作,便推荐李现来主持王庄村工作。在3个月的培养试用期期间,他带领王庄村全体村民整治人居环境、修建道路、种植绿化,村容村貌焕然一新,季

度考核被评为一类村庄。

李现来说,王庄村最大的资源是土地,唯有搞好土地流转,实现土地规模化、集约化、机械化种植,才能最大化地实现村集体经济增收。为了做足做活"党建+土地流转"文章,他先后召开10余次会议,让大家了解土地流转政策,并发动党员干部率先签订土地流转协议。他抓住一些在外经商务工人员、年龄较大人员不愿种地的心理,和村"两委"成员包地块包户讲解土地流转的好处,还把自家的好地和村民进行互换,最终实现土地规模化、集约化,促进种植机械化、科技化。

截至6月底,王庄村已签订71份合同,流转调整田地43块,打造成一块282.6亩的大田,预计每年可实现村集体经济增收约20余万元。

杜郎口镇未雨绸缪防大汛

本报讯(通讯员 马林文)"7月12日4时55分,聊城市气象台发布暴雨红色预警信号,大部分地区降雨量达100毫米。我们镇村干部要严阵以待,切实保障群众生命和财产安全。"7月13日,在防汛工作专题会上,茌平区杜郎口镇党委书记于凌云说。

进入汛期以来,杜郎口镇及时调整充实防汛工作组织机构,明确了防

汛责任人和防汛责任区域,与各村、企事业单位签订防汛责任书,镇、村相应成立了由20人以上组成的抢险应急队伍。通过自查、抽查、督查等相结合的方式,该镇组织力量全面检查辖区内河道、沟渠、堤防、闸坝等防洪排涝工程设施,对检查出的安全隐患采取积极有效的整改措施,确保防汛工作有力、有序、有效进行。

十五里园镇开展消夏文艺演出活动

本报讯(记者 王培源)7月8日,阳谷县十五里园镇政府联合阳谷县文化和旅游局在四合村组织开展了"喜迎二十大消夏文艺演出暨倡树美德健康生活方式文化进万家"活动。

文化大餐送到家门口,村民们喜

不自胜,纷纷带上小马扎早早地坐在舞台下面,等待节目开始。本次演出的节目种类多样,有歌曲、舞蹈、戏曲等,演员全部是来自十五里园镇辖区内的村民。乡土乡音的本土节目,受到群众一致好评。

